

# 创城 我们怎么看、怎么办?

文明是城市形象和发展水平的集中体现,也是当今最具价值的城市品牌。创建“全国文明城市”是推进改善民生、提高我市人民群众获得感、幸福感的现实需要,是提升市民素质、塑造城市形象的重要举措,是提振发展信心、凝聚发展合力的实践载体。

为了创建“全国文明城市”,我市昨日召开2020年全市宣传思想文化工作会暨创建“全国文明城市”动员会议。这次会议既是一次部署动员会,更是一次战前誓师会,标志着我市创建“全国文明城市”的序幕已经拉开、军令已经下达、战鼓已经敲响。创建“全国文明城市”是一场时不我待的攻坚战,更是一场众志成城的大考,困难多、挑战大,需要全市上下付出艰苦的努力。

吹响冲锋号,合力事必成。相关部门在动员会上郑重表态,要自觉把思想和行动统一到市委、市政府的重大决策部署上来,以壮士断腕的决心、志在必得的信心、舍我其谁的雄心,以时不我待的紧迫感、责任感迅速行动起来,持之以恒、众志成城、矢志不渝,以决战决胜之姿全力创建“全国文明城市”。

## 创城:将其打造成“幸福工程”

中共龙山区委书记 李鹏飞



李鹏飞

创建文明城,既是城市建设发展所需,也是加快高质量发展之策,更是顺应民心之举。“全国文明城市”称号是城市发展最重要的无形资产和战略资源。龙山区作为辽源市的主城区,是文明城市创建的主阵地,责任重大、使命光荣。我们将紧扣文明城创建目标,以志在必得的决心和行之有效的举措,全民动员、全情投入、全面覆盖、全城参与,坚决高质量完成各项创建任务。

立足全局,多方联动,凝心聚力抓创建。动员一切可以调动的力量,保障一切创建需

要的资源,心神向创建聚焦、精力向创建集中、力量向创建倾斜,从基础性工作抓起、从精细化管理抓起、从薄弱环节抓起,努力营造“人人关心创建、人人支持创建、人人参与创建”的良好氛围,发动全区广大干部群众更加自觉、更加主动地融入创建、服务创建、发力创建。

紧盯目标,补齐短板,对标对表抓创建。围绕2026年成功创建全国文明城市总目标和阶段性目标,严格对照12个测评项目、180个测评标准、88项测评内容,吃透指标、拉高标

杆,逐条自评、逐项完善、逐件落实,做到缺什么就补什么、查什么就备什么、弱什么就强什么,做到不留空白、不落死角,确保实现定量指标和非定量指标“双达标”、软件指标和硬件指标“双提升”。

打造品牌,突出特色,创新举措抓创建。坚持“在创建中打造品牌,以品牌促进创建”,既抓好测评体系中的“规定动作”,又结合实际打造具有龙山特色的“自选动作”,结合城乡环境综合治理、脱贫攻坚、乡村振兴等重点工作,擦亮“新时代乡贤会”“情暖龙山”“爱在东辽河

志愿服务”等品牌,以点促面、连点成线,着力将文明城创建打造成聚民心、顺民意、惠民生的幸福工程。

改进作风,压实责任,强化落实抓创建。以主人翁的姿态,发挥主力军作用,落实一把手负责制,建立完善“领导包保、分片包干、综合督查、跟踪督办”等机制。细化到人、明确到岗,一级抓一级、层层抓落实,确保各项工作有人抓、各项指标有人担、各块区域有人管。

龙山区将以此次会议为契机,勇于担当、砥砺奋进,苦干实干、追求作为,以时不我待的紧迫、舍我其谁的担当、久久为功的韧劲,千方百计克难题、凝心聚力抓落实,确保圆满完成“全国文明城市”创建任务,以新担当、新作为向市委、市政府和广大人民群众交上一份满意的答卷。

## 创城:一项久久为功的“耐力比拼”

中共西安区委书记 郑力忠



郑力忠

全市创城动员是顺应民心之举、改善民生之策,是辽源高质量转型发展的题中应有之义。作为创城主阵地之一,西安区委、区政府将严格按照会议部署要求,特别是柴伟书记重要讲话精神,鼓足干劲、奋力冲刺,以志在必得的决心和务实有效的举措,坚决完成创建“全国文明城市”的各项目标任务。

深化认识、站位全局,确保创城主线扣紧扣牢。强化政治意识、提高政治站位,树牢“一盘棋”思想,切实增强做好“创城”工作的责任感和紧迫感。把“创城”工作作为“一把手”工程,建立党委统一领导、党政群齐抓共管、相关部门各负其责、全社会共同参与的领导体制和工作机制。建立与市直各部门协同作战、合力攻坚的工作体系。突出统筹推进、

协同发展,将“创城”任务与经济发展相结合、与优化营商环境相结合、与改善民生相结合,紧紧围绕创建目标,严格对照时间节点,如期实现创建目标。

加强基础、补齐短板,确保“创城”任务对标对表。按照全市提出的“三个两年”创城目标要求,着力在加强基础保障、补齐工作短板上下功夫。严格按照两个《测评体系》的具体标准落实各项创建工作,对全区承担的创建任务进行全面摸底调查,敢于善于暴露问题、查找问题、剖析问题,逐条自评、逐项分析、逐件落实,结合区情实际制定详细的整改计划图和落实时间表。

突出引导、成风化俗,确保“创城”氛围向上向好。坚持把核心价值观作为灵魂工程,体

现到创建工作各个环节、渗透到生产生活各个方面。牢固树立“先塑文明人、再建文明城”的理念,扎实推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德和诚信教育。依托新时代文明实践中心(所、站),深入开展“爱家乡、做主人,讲文明、促发展”主题实践活动,下大力气把群众文明素质和社会文明程度提升到一个新高度,厚植厚培“文明细胞”,涵养培育文明新风。

严格管理、狠抓考核,确保“创城”实绩扎扎实实。文明创建是一项久久为功的“耐力比拼”,我们将持之以恒推进文明创建长效管理,把创城工作纳入年度工作目标考核体系和领导干部业绩考核指标中,确保全力全速、高效高质推进各项创城工作任务。



## 创城:以奔跑的姿态 战斗的状态 必胜的心态去实现

市教育局党委书记、局长 郝欲达



郝欲达

今天召开的全市宣传思想文化工作会暨创建“全国文明城市”动员会,发出了动员令、吹响了冲锋号。市教育局作为牵头单位之一,我们将以“功成必定有我”的历史担当,聚焦职责任务,狠抓工作落实,在打赢创建“全国文明城市”攻坚战中贡献教育力量。

我们将紧紧围绕市委、市政府的部署和要求,迅速组织教育系统党员干部学习好、贯彻好、落实好本次会议精神,切实增强工作责任感和紧迫感,在思想上紧起来、在行动上快起来,强化目标意识、时间意识和质量意识,以奔跑的姿态、战斗的状态、必胜的心态,全力以赴做好各项创建工作。

以普及普惠为重点发展学前教育,扩大学前教育资源有效供给,建设广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。以优质均衡为重点发展义务教育,合理规划义务教育学校布局,严把义务教育学校招生关口,巩固基本均衡发展成果。以普及攻坚为重点发展高中教育,加强高中学校标准化建设,加快推进市五中异地新建项目。以产教融合为重点发展职业教育,实施好“现代学徒制”“国家首批‘双元制’改革”“1+X证书制度”试点工作,提升我市职业教育服务区域经济发展能力。优化教育发展环境,推进依法治教、依法治校,提升学校治理水平。深化新时代教育督导体制机制改革,发挥

教育督导的“利器”作用,提高督导权威性、实效性。全面落实“一贷二奖五免六助”资助政策,实现精准资助,做到应助尽助。

把培育和践行社会主义核心价值观作为未成年人思想道德建设工作的灵魂和根本,充分发挥学校主阵地、课堂主渠道、教师主力军的作用,坚持抓多学科渗透、抓校本课程研发、抓社团活动融合,健全完善学校、社会、家庭“三结合”教育体系。突出思想启蒙和价值观念塑造,坚持“管理育人、协同育人、课程育人、实践育人、文化育人、活动育人”多管齐下,持续深化“扣好人生第一粒扣子”、中华经典诵读、小手拉大手等活动,经常性开展志愿服务、传

统纪念日、研学旅行等主题活动,充分发挥烈士陵园、解方将军纪念馆、矿工墓等红色教育基地作用,全面提升未成年人思想道德素质。

把创建工作摆在突出位置,坚持“一把手”亲自抓、负总责,充分调动和发挥各基层学校党组织的战斗堡垒和先锋模范作用,全面提升教育发展质量。健全考评机制,定期督查、定期分析、定期通报,坚决做到各项任务不落实不放手、工作不达标不放过、目标不实现不收兵。

## 创城:以“五个环境”贡献公安智慧和力量

市公安局常务副局长 刘志洲



刘志洲

市委、市政府召开全市宣传思想文化工作会暨创建“全国文明城市”动员会,吹响了全市创建“全国文明城市”工作的“冲锋号”。这既是加快发展之策,也是城市建管之需,更是顺应民意之举。公安机关作为政府重要职能部门,坚决贯彻落实市委、市政府决策部署,立足职能,主动担当、积极作为,着力打造“五个环境”。

强化打击防控,打造安全稳定的治安环境。严厉打击“黑拐骗、食药环、黄赌毒”违法犯罪活动,继续保持命案、“两抢”案件必破工

作目标,强化校园周边整治和涉校案件快办环境,深化“一体两化”社会治安防控体系建设,建强“情报引领、街面警防、社区人防、科技智防、共治联防、宣传强防”治安防控新机制。

强化交通监管,打造安全畅通的交通环境。严防发生重特大交通事故,以严厉打击酒驾、醉驾、毒驾等严重交通违法行为为重点,从严整治18类严重扰乱交通秩序、污染环境、易引发交通事故的违法行为,加强交通安全宣传教育工作。

强化服务发展,打造优质高效的服务环

境。优化业务办理,制定标准化服务清单。优化窗口服务,在所有服务窗口推出上门、预约、延时等12项特色服务,启动“无休窗口”建设。优化网络平台,在“互联网+公安”服务平台开通400余项服务事项。优化企业服务,推进省委政法委“三十条”和省公安厅“十五条”服务举措落地见效。

强化重点整治,打造安全有序的营商环境。深入推进扫黑除恶专项斗争,贯彻落实我省《关于民营企业及经营者轻微犯罪依法免责免罚清单》,推进全市“十大专项整治”工作。

强化规范执法,打造公平正义的法治环境。规范“110”接处警服务,坚持查办案件与规范执法并重,采取强制措施和保障合法权益并重。对影响阻碍“全国文明城市”创建活动的行为,公安机关依法从严、从重、从快处理,坚决确保创建活动顺利开展。

在打造“五个环境”的同时,要从公安队伍内部抓起,从每一名领导干部和民警自身做起,主动融入“全国文明城市”创建活动中,以身作则、率先垂范、树立标杆,自觉做一名“全国文明城市”创建的建设者、倡导者。全市公安机关有决心、有信心、有能力,以一流的治安环境、一流的工作标准、一流的服务水平、一流的警容风貌,全力完成“全国文明城市”创建活动各项工作任务,为实现创建目标贡献公安智慧和力量。

## 创城:以最高标准 最佳状态 最实作风去完成

市城市管理行政执法局局长 李延辉



李延辉

市委、市政府牢牢把握吉林振兴全方位振兴的有利契机,决定创建“全国文明城市”,这对全市经济高质量转型发展、提升市民幸福指数意义重大而深远。作为城市基础设施建设管理的主力军,我局将迅速进入“攻坚”状态,举全局之力,以最高标准、最佳状态、最实作风,确保完成创建文明城市的各项任务。

加快推进市政基础设施建设,夯实文明城市基础。通过仙人河生态修复治理、雨污分流和管网修复与混错接改造等工程,逐步改善城

区水环境。实施东辽河岸带修复治理,建设“四水八岸”滨水空间,打造龙首山、向阳山等“六山”山体公园及依山附水景观带。实施辽河大路下穿、城区街路改扩建等项目。实施夜景景观亮化工程。开展城区绿化工程,形成三季有花、四季常青的绿化格局。在公园、广场、绿地设置文体健身器材、休闲座椅等设施。

补齐公用基础设施短板,提升公共服务质量。扩大清洁能源供热和燃气管网的覆盖面,加快七网共建进程。开发应用“智慧城管”“智

慧燃气”“智慧水务”等平台。扎实推进国家节水型城市创建工作,持续优化审批程序。着力倡导城市管理执法规范、公正、文明。对流动商户进行规范化治理、合理化疏导、人性化管理。合理谋划建设停车场、水洗公厕,完善公共设施建设。全面落实“六稳”工作、完成“六保”任务。

管理与服务并重,优化市容环境。聚焦创建“全国文明城市”总体目标和主要任务。开展“走遍辽源”“市容晨检”“出入口环境整治”等工作。持续开展“规范经营秩序、控违拆违

行动、规范广告牌匾、管控露天烧烤、治理路面扬尘”等多个专项整治。以实施精细化管理为重点,推进城市容貌提档升级。深入整治校园、医院周边等特殊区域的市容市貌。

强化制度建设,构建长效机制。做好《辽源市供热管理条例》的宣传贯彻工作,加快推进《违建查处条例》立法进程,制定《城市容貌管理办法》《户外牌匾、广告管理办法》等各项规定,构建“文明治市、依法治市”的城市治理常态长效机制。

“全国文明城市”的创建是强基础、利民生、惠长远的科学决策,是一项全社会共建共享的系统工程,城管执法局将全面贯彻落实此次会议的精神,聚焦目标、细化任务、压实责任,完善工程措施、强化管理措施,为文明城市的创建夯实基础、多作贡献。

# 创『全国文明城市』

# 吹响冲锋号

本版稿件由本报记者 刘红娇 王超 采写  
本版图片由本报记者 夏景明 摄  
本版策划 咸凯慧

# 创建文明城 我们在行动